



ОДНА СЕМЬЯ

март 3 2002

газета храма и школы (15) села Рождествено

Не бойся, малое стадо! ибо Отец ваш благоволил дать вам Царство. Лука 12, 32

Мы знаем, что покаяние — начало и условие подлинной христианской жизни. Первое слово Христа, когда он начал проповедовать, было: «Покайтесь» (Матф. 4, 17). Успеваем ли мы, в суете нашей ежедневной жизни задуматься над мерой глубины покаяния?

Недаром Церковь определила семь недель, посвященных покаянию и зовет нас к длительному и усиленному подвигу. Что такое покаяние? Зачем оно нам нужно? Как проводить его в жизнь? На все эти вопросы ответ нам дает Великий Пост, являющийся настоящей школой покаяния, в которой каждый человек должен ежегодно учиться углублять свою веру, пересматривать свою жизнь и, насколько это возможно, ее изменять.

Возвещает о Посто Церковь задолго до его начала и зовет нас вступить в **приготовительный** период. До начала действительного подвига Поста нам объясняется его значение. Это приготовление продолжается в течение пяти недель, предшествующих Посту, каждое из воскресных евангельских чтений посвящено одной из основных сторон покаяния.

1. ЖЕЛАНИЕ (Неделя о Закхее)

Это история человека, который был слишком мал ростом, чтобы видеть Иисуса, но так сильно было его *желание* Его увидеть, что он влез для этого на дерево. Иисус ответил на его желание и вошел в дом его. Это тема о *желании*. Человек следует своему желанию. Можно даже сказать, что человек сам есть желание, и

ПОКАЯНИЕ В преддверии Великого Поста



Воспоминание изгнания Адама из рая.
Прощеное воскресенье

И если мы глубоко и сильно желаем, — Христос нам ответит.

эта психологическая правда о человеческой природе признается в Евангелии. «Где сокровище ваше, — говорит Христос, — там и сердце ваше будет» (Лука, 12, 34). Сильное желание побеждает природную ограниченность человека. Когда он страстно чего-нибудь желает, он делает вещи, на которые «нормально» он не способен. Поэтому единственный вопрос заключается в том, правильно ли желание человека, направлено ли оно к хорошей цели, или — бесполезная страсть.

В Закхее мы видим первый символ раскаяния, он — «мал», мелок, грешен, и ограничен; и вот его желание превосходит и побеждает все это, потому что он жаждет Бога. Он *усилием* привлекает внимание Христа, приводит Его в свой дом. Следовательно, — таков первый призыв Церкви, — мы должны *желать* того настоящего, заложенного в самой глубине нашей души, признать жажду Абсолютного.

2. СМИРЕНИЕ

(Неделя о мытаре и фарисее)

Эта неделя посвящена евангельской притче о мытаре и фарисее (Лк 18, 9-14). Накануне этого дня, в субботу на вечерне, впервые открывается *Триодь Постная*, книга богослужений Великого Поста, и к обычным воскресным стихирам и канонам прибавляются стихирьы и каноны Недели мытаря и фарисея. Они посвящены главным образом *смирению*, необходимому для истинного покаяния.



В евангельской притче показан человек (фарисей) всегда довольный собой, думающий, что он исполняет «весь закон», все требования религии. Он самоуверен и гордится собой. Однако на самом деле он извращает и не понимает смысл требований религии. Он видит в них только исполнение внешних обрядов и оценивает свое благочестие согласно количеству денег, которые он жертвует на храм. Мытарь, напротив, унижает себя, и его смирение оправдывает его перед Богом.

Но что такое смирение? Ответ на этот вопрос основан на утверждении: *Господь Сам смиренен*. Ясно, что смирение — действительно божественное свойство, сама суть и сияние Славы, которой, как мы поем за Божественной литургией, исполнены небо и земля. То, что по-настоящему совершенно, подлинно, прекрасно и хорошо, в то же время естественно смиренно, так как именно благодаря своему совершенству оно не нуждается в гласности, внешней славе, какой-либо пропаганде. Бог смиренен *потому*, что Он совершенен; Его смирение и есть Его слава и источник всего действительно прекрасного, совершенного, источник добра и совершенства, и каждый, кто приближается к Богу и *узнает* Его, немедленно приобщается к божественному смирению и его красоте. Именно благодаря своему смирению Дева Мария сделалась радостью всего мира, величайшим откровением красоты на земле; то же можно сказать о всех святых и о каждом человеке в редкие минуты его соприкосновения с Богом.

Как можно стать смиренным? Для христианина — простой ответ: созерцание Христа, воплощенного божественного смирения, Того, в Котором Бог показал раз и навсегда всю славу Свою в смирении и все смирение Свое в славе. Христос сказал в ночь Его наивысшего смирения: «Ныне прославился Сын Человеческий, и Бог прославился в нем» (Иоанн, 13, 31). Смирению учишься, созерцая Христа, Который сказал: «Научитесь от Меня, ибо Я кроток и смиренен сердцем» (Матф. 11, 29). Смирению учишься, соразмеряя и сравнивая каждое свое слово, каждый поступок, всю свою жизнь с Христом. Потому что без Него настоящее смирение невозможно, тогда как у

фарисея даже вера становится гордостью; в своем фарисейском тщеславии он гордится своими человеческими, внешними достижениями.

Приготовление к Посту начинается прошением, молитвой о получении смирения, так как смирение — это начало настоящего покаяния. «Фарисейского избежим высокоглаголения (напыщенного многословия)», говорится в кондаке этого дня, — и «научимся высоте смиренных слов мытаря...». Начиная с «недели мытаря и фарисея», за всюнощной первый раз поются тропари, которые будут сопровождать нас в течение всего Великого Поста: «Покаяния отверзи ми двери, Жизнедавец...», «На спасения стези настави мя, Богородице, студными бо опалях душу грехами...», «Множества содеянных мною лютых помышляю окаянный, трепещу страшного дне судного...».

3. ВОЗВРАЩЕНИЕ В ОТЧИЙ ДОМ (Неделя о блудном сыне)

В третье воскресенье, приготовляющее нас к Великому Посту, мы слушаем чтение притчи о Блудном сыне (Лука 15, 11-32). В притче и в стихирах этого дня говорится о покаянии человека, возвращающегося из самовольного изгнания. Нам рассказывается о блудном (морально заблудившемся) человеке, который ушел в «далекую страну» и там истратил все, что он имел.

Эта притча — не только история одного человека, но и всего рода человеческого.

Рембрант. Возвращение блудного сына



Покаяние наше часто просто превращается в равнодушное, объективное перечисление грехов и прегрешений, как признание себя виновным перед законным обвинительным актом. Но при этом забывается что-то существенное, без чего ни исповедь, ни разрешение грехов не имеют ни настоящего значения, ни силы. Это «что-то» и есть именно чувство *отдаления* от Бога, от радости общения с Ним, от настоящей жизни, созданной и данной нам Богом. Мы признаемся на исповеди в каких-то своих проступках, но совершенно другое — это вдруг осознать, что я запятнал и потерял свою духовную красоту, что я далек от своего настоящего «дома», своей настоящей жизни и что что-

то драгоценное, чистое и прекрасное безнадежно сломано в самой моей жизненной сущности. И это сознание, только это и есть настоящее покаяние и в то же время горячее желание *вернуться* назад, обрести вновь потерянный «дом». Я получил от Бога богатые дары: жизнь и возможность наполнить ее значением, любовью, знанием; я получил знание Бога и в Нем знание всего прочего. И все это я потерял в предпочтении «страны далекой» прекрасному дому Отца.

И здесь Церковь напоминает мне о том, что я покинул и потерял. И, слушая ее голос, я *вспоминаю*. «Я безумно удалился от Твоей Отческой славы, — поется в кондаке этого дня, — но зываю к тебе голосом блудного сына: согрешил я перед Тобою, Отче щедрый, прими меня кающегося...». И когда я так все вспоминаю, я нахожу в себе и желание и силу вернуться: «...я вернусь к щедрому Отцу, со слезами зывая: прими меня, как одного из наемников Твоих». Так Господь безмолвно ожидает каждого, кто захочет вернуться к Нему.

В это воскресенье поется и полный тоски псалом 136, «На реках Вавилонских». Это псалом изгнания. Его пели евреи в Вавилонском плену, вспоминая свой город Иерусалим. Он стал навсегда песнью человека, который осознает себя изгнанным от Бога и, сознавая это, становится вновь человеком, тем, который никогда не может найти полного удовлетворения в этом падшем мире, потому что по своей природе и призванию он всегда ищет, как паломник, Совершенства.

Это псалом поется еще два раза, в последние два воскресения перед Великим Постом. Он открывает нам значение Поста как паломничества, покаяния — *возвращения* в дом Отца.

4. СТРАШНЫЙ СУД (Неделя мясопустная)

Следующее воскресенье называется мясопустным, так как в течение недели, следующей за ним, Церковью предписывается частичный Пост, воздержание от мяса. Церковь начинает завершать подготовку к тому подви-

Джотто. Страшный Суд



гу, которого она ожидает от нас через семь дней. Она постепенно вводит нас в начало этого подвига, зная нашу неустойчивость, предвидя нашу духовную слабость.

Тема этого воскресения — любовь. Христос передал своим апостолам учение не о личном, индивидуальном спасении, но дал им новую заповедь — «любить друг друга». Разве и мы можем хотя бы положить начало возвращению к Богу, примирению с Ним, если сами не вернемся к единственной новой заповеди любви. Евангельское чтение этого дня посвящено притче Спасителя о Страшном Суде (Матф. 23,31-46). По какому закону будет Христос нас судить, когда настанет этот день? Притча отвечает: по закону Любви, по конкретной, личной любви к человеку, любому человеку, который по воле Божией встречается на нашем жизненном пути. Любовь и есть та таинственная сила, которая через все внешнее, случайное в другом человеке достигает души, единственного личного корня человеческого существа, частицы Бога в нем. Христианин любит человека, потому что он личность, а не отвлеченная человеческая единица. Христианская любовь — это луч, исходящий из Царствия Божьего; ее движущая сила, цель и завершение — в Боге. И мы знаем, что единственная постоянная и преобразующая победа в этом мире, который «во зле лежит», это победа любви. Настоящая и действительная миссия Церкви — напомнить человеку об этой личной любви и о его призвании наполнять грешный мир любовью. Притча о Страшном Суде говорит о христианской любви. И каждый получил дар и благодать любви Христовой. Мы знаем, что все люди нуждаются в этой личной любви, признании их личной, особой души, в которой все творение Божие отражается особым образом. И мы знаем, что как бы узко и ограниченно в своих возможностях ни было наше собственное существование, каждый из нас несет на себе ответственность за какую-то крошечную частицу Царствия Небесного, именно благодаря тому, что мы обладаем этим даром любви Христовой. Таким образом, мы будем судимы за то, приняли ли мы на себя ответственность, проявили ли эту любовь или отказали в ней. Потому что, «так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших, то сделали Мне»... (Матф. 25, 40).

5. ПРОЩЕНИЕ

(Неделя сыропустная)

Последнее воскресение перед Великим Постом называется Прощеным, его второе литургическое название — «Изгнание Адама из рая». Человек был создан для жизни в раю, для того, чтобы знать Бога и общаться с Ним. Грех лишил человека этой блаженной жизни, и существование его на земле стало изгнанием. Спаситель мира, отворяет двери рая всякому, кто идет за Ним, и Церковь, показывая красоту Его Царства, превращает нашу жизнь в паломничество к небесному отечеству. Итак, в начале поста мы уподобляемся Адаму. Пост освобождает нас от порабощения греху, от плена этого мира, при этом настоящий, подлинный пост не должен

быть лицемерным, показным. Это первое условие, когда мы отказываемся от того, чтобы считать желания и требования нашей падшей природы нормальными. Второе условие — прощение: «если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец ваш Небесный» (Матф. 6,15). Торжество греха, главный признак его владычества в мире — это ссоры, несогласия, разделения, ненависть. Поэтому первый пролом через крепость греха есть прощение: возвращение к единению, согласию, любви. Простить — это значит отвергнуть все счеты и расчеты человеческих отношений, предоставив их Христу. Прощение — настоящее вторжение Царствия Небесного в наш грешный и падший мир. Пост по-настоящему начинается с вечерни этого воскресения. Ничто лучше этой вечерни не показывает нам настроения Великого Поста, нигде лучше не чувствуется ее глубокий призыв к человеку.

Служба начинается как торжественная вечерня; священнослужители в светлых облачениях. Стихира на «Господи, воззвах...» возвещает наступающий Пост, а за ним — приближение Пасхи. Великий Прокимен вечерни возвещает начало Поста: **Не отврати лица Твоего от отрока Твоего, яко скорблю, скоро услыши мя: вонми души моей, и избави ю.** Вслушаемся в особенную мелодию этого стиха, этого крика души, внезапно наполняющего церковь: «...яко скорблю», — и становится понятным исходный пункт Поста: таинственная смесь отчаяния и надежды, тьмы и света. Все приготовление теперь закончено. Я стою перед Богом, перед славой и красотой Его Царства. И я сознаю, что у меня нет другого дома, другой радости, ни другой цели; и я сознаю также, что я изгнан из этого Царства во тьму и печаль греха, и... «я скорблю»! И в конце концов я сознаю, что только Бог может помочь моей скорби, только Он может избавить и спасти мою душу. Покаяние — прежде и больше всего — отчаянная мольба к этой божественной помощи.

Прокимен повторяется пять раз. И вот Пост уже наступил! Светлые облачения заменяются темными, постными, тушат яркое освещение. Когда священник или дьякон начинает вечернюю ектению, хор отвечает ему постным напевом. Первый раз читается великопостная молитва Ефрема Сирина с земными поклонами. В конце службы молящиеся подходят сперва к священнику, прося прощения, и так как Пост начинается именно этим актом любви, единения и братства, хор поет пасхальные песнопения. Нам предстоит сорокадневный путь по пустыне Поста, но в конце этого пути уже сияет свет Пасхи, свет Царства Христова.

*Материал подготовлен
по книге протопресвитера
Александра Шмемана
«Великий Пост»*

** Протопресвитер Александр Шмеман (1921—1983) — доктор богословия, значительный церковный деятель русской эмиграции XX в., проповедник с мировым именем.*

О происхождении постов

Пост — более или менее продолжительное время, в которое, по установлению Святой Церкви, христиане не должны вкушать не только мяса, масла, молока, сыра и яиц, — но и всякую другую пищу употреблять в количестве и во времени, определенным уставом. Пост, как подвиг покаяния или приготовления к духовному торжеству, был уже в Ветхом Завете в подражание посту Моисея и в память падения Иерусалима и храма; в Новом Завете он освящен примером Иисуса Христа и апостолов.

В православной церкви посты по своей продолжительности бывают многодневные и однодневные. Одни из них бывают в одни и те же дни недели или числа месяцев, а другие в разные.

Многодневные посты следующие:

● Великий пост, или святая четырехдесятница. Он начинается за семь недель до праздника Пасхи и состоит собственно из четырехдесятницы и страстной седмицы. Четырехдесятница установлена в подражание 40-дневному посту нашего Спасителя, а страстная седмица в воспоминание последних дней жизни его;

● Петров или апостольский пост называется так потому, что он продолжается всегда до дня святых апостолов Петра и Павла 29 июня (12 июля н. с.). Установлен в честь святых апостолов и особенно в воспоминание того, что святые апостолы, по сошествии на них Святого Духа с «постом и молитвою» начали проповедь благодатной вести Христа в Иерусалиме, по всем областям Палестины и до края Римской империи. Пост начинается через неделю после дня Святого Духа (Троицын день) и может длиться от 6 недель до 8 дней;

● Успенский пост установлен в честь Божьей матери, в подражание Ей, для выражения любви к Ней. Пресвятая Дева Мария воспитывалась при храме в Иерусалиме молитвой и постом и при жизни понесла крест великих скорбей. Пост этот длится с 1 по 14 августа (с 14 по 27 августа н.с.) — до праздника Успения Пресвятой Богородицы;

● Рождественский пост с 15 ноября по 24 декабря (с 28 ноября по 6 января н.с.). Пост начинается после дня апостола Филиппа, кончается перед праздником Рождества Христова. Пост установлен в память того, как Сын Божий, по неизглаголанному Своему милосердию к человеческому роду, благоволил соделаться человеком, избавить нас от работы диаволу, примерить

с Отцем и даровать нам Своим пришествием спасение.

Регулярно бывают однодневные посты в течение всего года в среду и пятницу каждой седмицы. В среду постимся в воспоминание предательства Иудина, а в пятницу — в воспоминание страданий, смерти и погребения Спасителя.

Брашна (еда), от которой должно воздерживаться в посты суть: мясо, сыр, коровье масло, молоко, яйца, а иногда и рыба, смотря по различию постов.

Условно можно выделить пять степеней строгости поста:

- полное воздержание от пищи;
- сухоядение;
- горячая пища без масла;
- горячая пища с маслом (растительным, елеем);
- вкушение рыбы.

И каждый в силу своей крепости или немощи да вкушает. На послабление или усиление поста нужно взять благословение у священника.

Пост телесный, без поста духовного ничего не приносит для спасения души, даже наоборот, может быть и духовно вредным, если человек, воздерживаясь от пищи, проникается сознанием собственного превосходства. Как сказал один священник: «Да ешьте, что хотите, только друг друга не кушайте ...»

Истинный пост связан с молитвой, покаянием, с воздержанием от страстей и пороков, искоренением злых дел, прощением обид, с исключением удовольствий плоти, увеселительных зрелищ и других забав страстной души.

Первый пост был заповедан Богом в раю Адаму и Еве: «От древа же, еже разумети доброе и лукавое не съести...» (Быт. 2, 17). С тех пор все человеческая семья призвана к духовному очищению (аскезе) своей души. По слову Оптиных старцев: «Не хотят поститься добровольно — будут поститься недобровольно». Пост — время, когда христианин особо старается привести тело свое и душу в подчинение Благодатному Духу, соделать из сердца своего храм Духу. При этом нам надлежит не смерти тела добиваться, а относиться к нему почтительно и приносить его Богу в жертву живую (Рим. 12, 1). Великий Пост — благодатное время литургического делания, которое каждый православный верующий встречает как Евхаристию Отцу и Сыну и Святому Духу.

Елатомцев Б. В.

Хроника ушедшей зимы

(Из учительского дневника)

Когда-то осенью, только собираясь устраивать ежедневную воскресную школу с продленкой, мы, честно сказать, боялись, что не сумеем ее сохранить. Начнутся холода и дети разбегутся. Похоже, мы пережили эту длинную зиму, и школа осталась цела. Морозы, холодный коридор и трапезная, ледяная вода в умывальнике и прочие бытовые неприятности никого не испугали. Наоборот, за зиму в школе появилось много новых учеников и, вообще, вся наша жизнь претерпела существенные изменения.

Декабрь

Введение во храм для нас — вдвойне праздник, потому что это еще и день рождения нашей крохотной школы. То, что мы открылись год назад именно в этот день, кажется мне не случайным, а промыслительным. Введение — в череде «детских» праздников церковного календаря — Рождество Богородицы, Введение, Рождество Христово, Сретение. Образы детства, осененного благодатью. Как хочется, чтобы хоть краешек этой благодати осветил души моих учеников! Не вся эта мелькающая соблазнительная мерзость, которую они видят, слышат, чем дышат в самом физическом смысле слова, а благодать, поднимающая на ноги человека. Введение во храм... Наши детки тоже еще только входят в храм, почти что на пороге стоят, не решаясь войти в глубину — улица манит больше. Но кто-то уже выстаивает все службы, задает серьезные вопросы, стремится бывать в храме как можно чаще, старается держать себя в руках, не обижать, не гордиться и прочее, прочее.



Январь

Долго болела, и рождественские приготовления остановились. Более того — остановились совсем. Дети разбежались, разъехались, в вертепном театре играть никому. Душа моя плачет и отчаивается: ничего не будет, и Праздник не получится. А потом вдруг — раз! — и все случилось самым прекрасным, чудесным образом. И спектакль, и колядки, и елка. И даже международная выставка детского рисунка в Новом Иерусалиме, в которой приняли участие наши ребята. А мне был преподнесен изящный урок — не надеяться в воспитании детей на самые совершенные педагогические технологии, на собственные идеи и ухищрения. Господь — главный воспитатель. Он ведет наших учеников за руку в Царство Небесное, пока они не начали брыкаться, предавшись сомнениям и собственной воле. А мы только — рядышком. Сколько раз видела несовершенное воспитание при помощи благодати, когда в храме дети делались тихими, терпеливыми, заботливыми друг о друге.

Февраль

Откуда только дети берутся? Наверное, действует «дворовый телеграф», по которому все новости передаются с потрясающей быстротой.

Вновь прибывшие сразу лезут драться, если что не так, ругаются скверными словами и не очень-то подчиняются школьным порядкам. Картина ужасающая — помолвились, сели за уроки и вдруг — площадная брань из нежно розовых уст семилетних малышек, которые еще только азбуке учатся. Ну и как? Что делать-то? Серьезная педагогическая задачка, в которой поставить в угол или выдрать за уши по дедовскому методу — все-таки не лучшее решение. Ничего, потерпим, через месяц-другой, все переменится. Они все, когда приходят с улицы, такие дикие. А потом как-то мягче, тише становятся,



добрее и усерднее в трудах. Взялись учить молитвы — хочется петь вместе со всеми перед обедом «Отче наш», а не стоять столбом. Ну, хорошо.

Со «старичками» тоже хлопот полно, но они другого рода. Начавшийся «переходный возраст» требует свое. Особенно у старших девочек. Хочется проявить свою самостоятельность, растущие силы, взрослость.

Девочки (да и мальчики) говорят: «Мы хотим делать серьезную, настоящую работу!» Пожалуйста! Не знаю, насколько этого порыва хватит, но пока старшие и некоторые из средних девочек усердно исполняют трапезное послушание по воскресеньям. Мальчишки помогают покупать продукты, носят воду, работают в мастерской. Девочки пробуют петь на клиросе, да и наши малыши-дошкольники тоже. Они очень рады, что можно помогать певчим, подтягивают «Отче наш» и «Верую». Глядя на них, и некоторые взрослые вспоминают, что эти молитвы в храме вообще-то не певчие поют, а «народ».

Наша жизнь не течет, а прямо-таки бурлит, расписание без конца меняется, чтобы удовлетворить и детские, и взрослые интересы. Среди школьных занятий теперь еще еженедельное рисование, пение и подготовка к летним походам. Школа работает каждый день до шести.

Из радостей последних дней — путешествие в Третьяковку, на выставку «Святая Земля в русском искусстве». Выставка чудесная, компактная, особенно необходимая школьникам и студентам. Картины Александра Иванова, Николая Ге, Василия Поленова, старинные иконы рассказывают о земной жизни Спасителя и Богородицы. Настоящее Евангелие в картинках. Холодным субботним утром мы отправились в Москву, взяв с собой дорожные дневники. Мы отправлялись не на экскурсию, которую трудно слушать и запомнить, а в маленькое путешествие-исследование, где нужно было смотреть во все глаза и задавать собственные вопросы. Несмотря на некоторые успехи, ребята, по-прежнему, очень трудно придумывать что-то свое, спрашивать о своем. Тяжелое следствие учения-заучивания, когда требуется не понимание и размышление, а хорошая память. И происходит путаница в их головах. Они принимают капризы и своеволие за собственную мысль, а при выполнении творческих заданий теряются, ищут, где бы списать. Ну, ничего, со временем положение переменится. Своеволье превратится в подчинение голосу совести, а списывание — в создание собственных маленьких шедевров. Надежда есть, потому что многие уже на этом пути.

После путешествия, как всегда, обсуждение ощущений, результатов, открытий. Говорим по очереди, учась слушать и слышать друг друга. Все высказывания записываю на большой лист бумаги. Это материал для размышлений и проектирования нашего будущего.

— Я никогда не видел такого громадного креста, там был распят Христос (Роман Ермошин).

— Когда Христос молился в Гефсиманском саду, Он плакал. И был такой измученный, когда Его били у столба! Еще я очень удивилась, когда увидела на картине мальчика Христа, сидящего на земле. Он был как обычный человек. Ниба над головой у него не было (Настя Елисеева).

— Когда все хотели есть, было очень трудно, но мы терпели! Больше всего мне понравились картины «На Тибериадском озере», «Христос в Гефсиманском саду» и большое Распятие (Таня Амандурдыева).

— Очень красивая картина «Положение во гроб». Христос там, как настоящий! Из всех заданий самое ужасное было описывать климат и природу Святой Земли. Как на географии. А я не люблю географию! И еще, я и не знала, что существуют такие огромные картины, как «Явление Христа народу» (Женя Амандурдыева).

— В Третьяковке очень красивая люстра. И необычный лифт — для инвалидов. Для меня было новостью, что нельзя близко подходить к картинам и трогать их руками, что там установлена сигнализация. Их всех экспонатов самые любимые — «Рождество Христово», «Положение во гроб» и «Вход Господень в Иерусалим» (Аня Вишукорова).

— Для меня самой интересной была картина «Явление Христа народу». Можно было рассматривать всех этих людей, считать, сколько их там. И во всех подробностях рассмотреть (Юли Чмых).



— Когда мы с Михаилом ходили летом в поход, было очень трудно. И я испугался, что опять будет трудно. Но все оказалось гораздо проще. Хотя я очень волновался на пересадках, и в электричке ноги сильно мерзли. Я очень люблю рисовать и рад, что там надо было делать рисунки. А то я душал, вдруг в этот день я не порисую? И там искал самые лучшие картины. Мне это путешествие понравилось на 1 000 000 процентов! (Роман Кузнецов).

Ромка бежал в школу, поскользнулся и упал в лужу. А следом — Ярик и другой Ромка. Мокрые варежки, штаны и колготы развешаны на батареях по всему классу. Несомненные признаки приближающейся весны.

ВОЙНА ПРОТИВ ДЕТЕЙ

или третий наркотик



В двадцатом веке мир развернул войну против собственных детей. Изобретаются и предпринимаются всевозможные методы, чтобы дети не появлялись на свет. Это не только бизнес, но и большая политика. Так, в 60-х годах была развернута массовая стерилизация людей в Индии и Китае. Изобретены и узаконены разнообразные способы убийства зачатого ребенка. Причем матери внушают, что это способ планирования семьи. Воюют уже и с рожденными детьми. Их сажают в концлагеря. Так делали и фашисты и большевики. Детей бросают на произвол судьбы. Сейчас в России несколько миллионов детей без родителей и сотни тысяч совсем беспризорных детей. Наконец, появился новый вид одурманивания детей. Впрочем не новый, а старый, поскольку азартные игры существовали давно. Вот только играли в них взрослые, а теперь играют дети на современных компьютерах, причем игры для детей хуже игр для взрослых. Они как бы одурманивают детей, делают их беспомощными в реальном мире.

Кто сейчас не знает что такое компьютер? Он появился теперь в наших домах и конторах как устройство печати. Но оказалось, что он хорошо приспособлен и для игры. Большая игрушка, показывающая мультфильм и встраивающая Вас в него, как действующее лицо.

В Москве и, надо думать, в других крупных городах появились многочисленные компьютерные клубы. Компьютер — техника новая, появившаяся в 50-х годах и быстро развившаяся за одно человеческое поколение. Человек даже не успел к ней приспособиться. Да и зачем? Компьютер считается вроде бы «безопасным». Поэтому к нему можно допускать даже детей.

Что такое современный компьютер? Эта машина с высокочастотным генератором, 1000 мегагерц и больше, с большим экраном дисплея 17, 19 и 22 дюймов, позволяющая развлекаться любым визуальным способом. Хочешь, смотри порнофильм, цензуры нет, хочешь, играй во что угодно. Хочешь, путешествуй по INTERNET (интернет) — международной сети информации на базе компьютеров, в которой есть все: от порнографии до терроризма. Все это можно получить недорого в компьютерных клубах. В основном там играют. Играют в «стрелялки», в «стратегии», в «звездные войны». Главное в них — стрелять, стрелять и стрелять, то есть: убивать, убивать и убивать. Помимо пропаганды вражды, ненависти и насилия такие программы навязывают ребенку роль «палача» и «террориста». В результате психической травмы возникает невроз злобно-гневных навязчивых состояний.

Есть игры и посложнее. Например, Вы дьявол и на улицах города можете делать с его жителями что угодно: издеваться, насилловать, убивать. Или другая игра: Вы бог (точнее, опять дьявол, замаскированный под бога). У Вас есть племя примитивных людей, которые на Вас молятся. Вы можете насыпать на них болезни, голод и другие беды, или вдруг быть добрым, милостивым, а вообще, как захочу. После этого они начинают на Вас молиться больше или меньше. Но это уже сложные игры, для интеллектуалов.

Кто же сидит в этих клубах, где работают одновременно 100 компьютеров в небольшом замкнутом пространстве (представляете какая радиация)? Сидят в клубе в основном мальчишки в возрасте от 10 до 17 лет. Самый впечатлительный возраст. Учатся быть суперменами в виртуальном кнопочном мире. Этот жестокий мир лишает их воли, ведет к психическим и физическим заболеваниям, к компьютерной наркомании, ведь сидят они там часами и сутками. А клубы работают круглосуточно и никогда не закрываются!

Если сравнить воздействие компьютера на ребенка с «домашним идиолом» (телевизором), то компьютер действует на него во много раз сильнее, — как психический вампир. Анонимность ребенка наедине с компьютером лишает его совести. Убийство и насилие не вызывает у него уже страха или отвращения, наоборот, становится привычным. Бессознательно, как бы под гипнозом, ребенок передает компьютеру управление своими психическими процессами. Формируется суррогатное сознание у ребенка, которое становится доминантой поведения в реальной жизни. В результате получается «виртуальный ребенок» с кодированным сознанием, и надо приложить много сил, чтобы вернуть его к реальной жизни.

Компьютер принадлежит к последним творениям научно-технической мысли человека. Развился компьютер в мощную всемирную систему очень быстро, за одно человеческое поколение, и люди не осознают опасности этого изобретения, как в свое время не осознавали опасности радиоактивности. Видно, как и от радиоактивности, должны погибнуть миллионы людей, прежде чем опасность станет ощутимой. Нашу страну спасает нераспространенность в ней компьютеров, которые, по-видимому, сменят вскоре в каждом доме телевизор. А пока, дети собираются в компьютерных клубах.

ГОСПОДИ СПАСИ НАШИХ ДЕТЕЙ !

Елатомцев Б. В.

Поздравляем
и желаем
долгая и благая
лета!



6 февраля, в день праздника Блж. Ксении Петербургской, венчались Галина и Сергей Лапшиновы, прихожане нашего храма.



10 февраля, в Неделю 36-ю по Пятидесятнице в праздник Собора новомучеников и исповедников Российских венчались прихожане храма Татьяна и Игорь Володиные, а также прихожане Татьяна Адыкина и Сергей Калущий.



Из духовных наставлений старца Саввы (1898—1980),

первоначально старца Троице-Сергиевой Лавры,
с 1955 г. — Псково-Печерского монастыря

«Не надо удивляться и огорчаться тем, что замечаете на земле неправду. Как говорит апостол: «Ожидаем нового неба и новой земли, где правда обитает». Значит, на нашей земле у нас живет правда, и потому надо относиться мудро к земной неправде и никогда ничем не возмущаться».

Зная слабость нынешнего народа, старец Савва, по примеру святых отцов последнего времени, ни на кого не накладывал чрезмерного поста. Он был сторонником и проповедником духовного поста: не огорчить, не осудить, не возгордиться!

— Видишь, что силы ослабли, подкрепись пищей и сном, чтобы молитва не страдала, — говорил он, — но не осуди никого, не огорчи, принуждай себя к молчанию и молитве.

Но скоромную пищу в постное время старец никому из здоровых людей не благословлял, по примеру преподобного Серафима Саровского, который говорил: «Хлеб и вода — никому не вредна».

Вопросы священнику

Продолжаем публикацию вопросов, переданных в редакцию газеты «Одна семья» учениками Рождественской воскресной школы.

Вопрос: Почему люди раньше ходили голые, а теперь нет? Зачем Бог надоумил людей шить одежду?

Ответ: Адам и Ева не замечали своей наготы, потому что очи их были заняты созерцанием удивительной Славы Божьей. Они даже не знали, что они имеют тела и тем самым отличаются от Ангелов. Они считали себя равными Ангелам и действительно были такими. А их тела ничем не напоминали о себе: они не болели, не испытывали голода. Когда же Адам с Евой отвернулись от Бога (нарушив его заповедь), тогда они вдруг заметили, что у них такое же тело, как и у бессловесных животных, что они не муж и жена, а самец и самка. Это очень унижает человеческое достоинство. От этого им стало стыдно и, чтобы не видеть своего стыда, они прикрылись одеждой из листьев. Они это сделали, чтобы хоть так отличаться от животных. Раньше их Бог одевал своим светом, а когда они отвернулись от Него, пришлось одеваться в тряпочки.

Вопрос: Зачем Бог создал такое дерево, с которого Адаму и Еве есть было нельзя?

Ответ: Это дерево и запрет вкушать его плоды были созданы для того, чтобы человек не на словах, а на деле мог проявить свою верность Богу: я могу нарушить его заповедь, но я этого не сделаю.

Вопрос: Почему есть зло?

Ответ: Потому что есть свобода. Бог создал мир по своим законам, но дал человеку право нарушать эти законы, чтобы не получилось так, что человек исполняет эти законы как робот. Человек, к сожалению, воспользовался этим правом (хотя первый это сделал Сатана и подучил этому человека). Нарушение Божьих законов породило зло. Только очень важно понять, что свобода — не зло. Свобода это дар, которым человек злоупотребил. Лучше было свободно (без принуждения) исполнять заповедь божью, чем воспользоваться этим правом ее нарушить.

◆ Директор Института общей генетики РАН академик Юрий Алтухов призвал руководство России запретить деятельность Российской ассоциации «Планирование семьи» (РАПС), основанную на идеологии сокращения рождаемости.

РАПС была создана в 1991 г. и осуществляет свою деятельность в 160 городах России. По словам Ю. Алтухова, программа ассоциации, разработанная ООН для развивающихся стран, аналогична гитлеровской демографической программе для оккупированных славянских земель. Это «прямая угроза генофонду России», заявил ученый в своем выступлении на Международных Рождественских чтениях. Докладчик напомнил, что Россия переживает беспрецедентный демографический кризис, вызванный снижением рождаемости и очень высоким уровнем смертности. Средняя продолжительность жизни мужчин в Москве в 1987 г. составляла 65 лет (женщин — 74,6), в 1994 г. — 57,6 лет (71,3). В то же время в Европе, США и Японии продолжительность жизни у мужчин далеко за 70 лет и у женщин — за 80. По прогнозам академика, к 2010 г. население России может сократиться до 136 млн. человек (против 146,3 млн. в 1999 г.), причем русских будет всего 107 млн. по сравнению со 118 млн. в 1999 г. Мусульманские этно-конфессиональные группы на территории РФ, в отличие от славянских и угро-финских народов, благодаря традиции многодетности семей и строгим запретам на ограничение рождаемости имеют положительное значение естественного прироста населения. Для сохранения русского этноса академик Ю. Алтухов предлагает сократить число аборт, усовершенствовать систему воспитания, предотвращать миграцию квалифицированных кадров за рубеж и возобновить строгий конт-

роль за состоянием окружающей среды.

◆ 11 февраля на пресс-конференции в пресс-центре РИА «Новости» Ирина Хакамада, заместитель председателя Госдумы РФ, курирующая в нижней палате вопросы образования, депутат от фракции Союза правых сил (СПС), заявила, что введение обязательного изучения основ Православия в средней школе может привести к тому, что через 10 лет мы получим поколение «зомбированных, серых людей, способных выполнять команды, но не способных формировать новые идеи».

По ее мнению, прозвучавшие на Рождественских чтениях тезисы о необходимости изучения Православия как обязательного предмета, совпавшие по времени с законодательными инициативами депутата Александра Чуева, предложившего проект «О традиционных религиозных организациях», являются «опасными». Они не только противоречат Конституции РФ и закону «Об образовании», гарантирующим светский характер государства и светскость образования, но и препятствуют формированию свободной личности. Кроме того, заявила Хакамада, введение основ Православия как обязательного предмета может привести к «межконфессиональному взрыву», что будет означать «возврат в тоталитарное общество».

◆ Папа Римский учредил в России католические епархии, что естественно повлечет за собой создание церковных структур, параллельных аналогичным структурам Московского Патриархата.

В поле деятельности католической Церкви попадают Москва, Саратов, Иркутск и Новосибирск, таким образом в

этих российских городах теперь будет по два епископа — православный и католик. Этот шаг Ватикана вызвал обеспокоенность в Русской Православной Церкви, заявил Виктор Малухин. «Идет создание в России католической церковной провинции во главе с митрополитом, и это не что иное, как попытка создать новую Поместную Церковь на территории уже имеющейся. Нарушается древний канонический принцип: один город — один епископ». Противостояние Православной и католической Церквей — дело не только церковное, но и политическое. Католицизм сегодня — одна из наиболее влиятельных сил Запада, и от того, как сложатся отношения Церквей, во многом зависит наше будущее. «Со стороны государства мы хотели бы увидеть поддержку священноначалия», — отметил глава Союза православных граждан Валентин Лебедев. — Мы считаем, что государство Ватикан совершило недружественный акт по отношению к России, и ждем от нашего руководства действий, предусмотренных дипломатическим опытом, прецедентами и протоколом».

◆ Началась подготовка к 125-летию со дня рождения святителя Луки (Войно-Ясенецкого), известного хирурга, удостоенного премии за научные труды в области медицины.

В годы войны святой спас от смерти тысячи раненых. В 1944 г. после длительной ссылки в Сибирь он возглавил Тамбовскую епархию. В честь юбилея в Тамбове намечено провести научно-практическую конференцию и съезд православных врачей Черноземья, открыть мемориальную доску на здании больницы, где работал архиепископ Лука. Епархия учредила для студентов Тамбовского медицинского училища стипендию в честь святителя-хирурга.

Расписание богослужений на март 2002 года

		9 ⁰⁰ Часы, Исповедь, Литургия
2 Сб	Вмч. Феодора Тирона (ок. 306). Сщмч. Ермогена, патриарха Московского и всея России чудотворца.	17.00 Всенощное бдение
3 Вс	Неделя о блудном сыне. Глас 6-й. Свт Льва, папы Римского (461).	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная литургия
7 Чт	Обретение мощей мучеников, иже во Евгении (395-423). Сщмчч. Иосифа и Владимира пресвитеров, Иоанна диакона и мч. Иоанна (1918); сщмчч. Михаила и Виктора пресвитеров мчч. Петра и Леонида и мч. Ирины (1938); мч. Андрея (1941).	17.00 Вечерня Утрениа
8 Пт	Сщмч. Поликарпа, еп. Смирнского (167). Сщмчч. Алексия, Николая пресвитеров и мч. Сергия (1938). Первое (IV) и второе (452) обретение главы Иоанна Предтечи.	9.00 Божественная литургия 17.00 Вечерня Утрениа



9 Сб	Вселенская родительская (мясопустная) суббота. Память совершаем всех от века усопших православных христиан, отец и братьев наших.	9.00 Божественная литургия Панихида 17.00 Всенощное бдение
10 Вс	Неделя мясопустная, о Страшном Суде. Глас 7-й. Заговенье на мясо.	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная литургия
11 Пн	Седмица сырная (масленица) – сплошная.	
16 Сб	Мчч. Евтропия, Клеоника и Василиска (ок. 308). Прп. Пиамы девы (337). Свв. Зинона и Зоила. Всех преподобных отцев, в подвиге просиявших (переходящее празднование в субботу сырной седмицы). Волоколаской иконы Божьей Матери (1572).	17.00 Всенощное бдение
17 Вс	Неделя сыропустная. Воспоминание Адамова изгнания. Прощеное воскресенье. Глас 8-й. Прп. Герасима, иже на Иордане (475). Блгв. кн. Даниила Московского (1303). Заговенье на Великий пост.	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная литургия 17.00 Чин прощения.
18 Пн	Седмица 1-я Великого поста. Обретение мощей блгвв. кнн. Феодора Смоленского и чад его Давида и Константина, Ярославских чудотворцев.	17.00 Великое повечерие. Покаянный канон Андрея Критского.
19 Вт	Мчч. 42-х в Амморее: Константина, Аетия, Феофила, Феодора, Мелиссена, Каллиста, Васоя и прочих с ними (ок. 845). Прп. Иова, в схиме Иисуса, Анзерского (1720).	17.00 Великое повечерие. Покаянный канон Андрея Критского.
20 Ср	Священномучеников, в Херсонесе епископствовавших: Василия, Ефрема, Капитона, Евгения, Еферия, Елпидия и Агафодора (IV). Сщмч. Николая пресвитера (1930).	8.00 Утренняя. Часы изобразительны. Литургия Преждеосвященных Даров 17.00 Великое повечерие. Покаянный канон Андрея Критского
21 Чт	Прп. Феофилакта исп., еп. Никомидийского (842—845).	17.00 Великое повечерие. Покаянный канон Андрея Критского.
22 Пт	Мчч. Кондрата и иже с ним.	8.00 Утренняя. Часы изобразительны. Литургия Преждеосвященных Даров. 17.00 Малое повечерие утреня.
23 Сб	Вмч. Феодора Тирона (ок. 306) (переходящее празднование в субботу первой седмицы Великого поста). 40 мучеников, в Севастийском озере мучившихся.	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная литургия 17.00 Всенощное бдение
24 Вс	Неделя 1-я Великого поста. Торжество православия. Глас 1-й. Свт. Софрония, патриарха Иерусалимского	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная литургия.
27 Ср	Прп. Венедикта (543). Свт. Феогноста, митр. Киевского и Московского	8.00 Утренняя. Часы изобразительны. Литургия Преждеосвященных Даров.
29 Пт	Мч. Савина (287). Мч. Папы (305-311).	17.00 Соборование.
30 Сб	Прп. Алексия, человека Божия. Поминовение усопших.	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная литургия.
31 Вс	Неделя 2-я Великого поста. Глас 2-й. Свт. Григория Паламы, архиеп. Фессалонитского (переходящее празднование во 2-ю Неделю Великого поста).	9.00 Часы Исповедь 10.00 Божественная литургия.

В расписание богослужений могут вноситься изменения, вызванные болезнью священнослужителя и другими непредвиденными обстоятельствами.

Газета издается с марта 2001 г. Учредитель: Православный приход храма Рождества Христова.
143590, Московская обл., Истринский р-н, с. Рождествено. Тел. (095) 560-26-20.
Главный редактор: священник Александр Елатомцев.

